



英雄难为

沙元森

沙元森
山东新闻名专栏

凄风冷雨中,科特迪瓦人像冲出丛林的野象,把葡萄牙人精雕细琢的阵容踩踏得如同一片烂泥。孤傲的C罗陷在其中,努力地保持着风度,但是内心的焦灼无法掩饰,于是大爆粗口。

五百年前,葡萄牙人沿着非洲大陆的海岸线,发现了今天的好望角,大航海时代由此开始。不幸的是,C罗领衔的葡萄牙队扬帆不久就在伊丽莎白港搁浅了。风起云涌的“黄金一代”散去之后,葡萄牙足球的夜空如今仅有C罗这一颗明星,此时暗潮汹涌、星光灭灭,他

们能否找到通往目的地的航线,很难让人乐观。

一个时代的落幕如同海洋退潮,其中蕴藏的巨大力量将一切裹挟而去,包括曾经的荣光和未来的梦想。C罗虽天纵英才,却是那样孤独,似乎一直跟不上时代的节奏。黄金一代正值巅峰时,他幼稚得像个顽皮的孩子,尚不知男人的责任和担当。四年前,他耍了个手腕就使得憨直的鲁尼扛着红牌出了场,整个英格兰都记住了他狡黠的眼神。四年后,当葡萄牙队呼唤他像英雄一样站出来承担大任时,已经成为C罗却发现原来他是这样无能为力。他孤独地游离在赛场上,得不到应有的支援。面对对手一次又一次的侵犯,他除了发发牢骚,又能做些什么?纵然才高八斗,却没有继承大统的命运,这或许就是C罗的悲剧命运。

在绿茵场上,很难说得清究竟是时势缔造英雄,还是英雄创造时代。在

C罗失意的夜晚,郑大世成了令世界动容的英雄。流泪流血,轻伤不下火线,这场比赛他是个球员,但更像个战士。

生在日本长在日本的郑大世因为机缘相遇,开始了对朝鲜足球的无悔追求,甚至为此放弃了韩国国籍。以凡夫俗子的心胸实在揣摩不透他究竟是为了一个什么目标而努力。不为金钱,不为政治,纯粹为了足球和民族?据说“人民的鲁尼”开悍马写博客,出席商业活动打扮得像美国的说唱明星,与他的人民完全生活在两个格格不入的世界。两种迥异的人就像一个硬币的两面紧密地合在一起,让善于学习的国人有些错乱,不知道该看哪一面。

其实,每个年轻人都有自己的英雄梦。C罗因为生不逢时,个人的奋斗也成了无望的挣扎。郑大世也未必能建立不朽的功勋,但他因为与众不同显得傲世独立。对此,历史会有恰当的评价。



已和队友。

“他们害怕我们,因为英格兰能击败任何一支球队,所以他才会攻击我的执教能力。”

——卡佩罗回应贝肯鲍尔对自己的批评。

点评:只要英格兰上下都有这种信心和勇气,那么他们不必惧怕任何对手。

“韩国和朝鲜的阵容如果能够合并在一起,很可能轻松进入四分之一决赛,甚至赢得世界杯。”

——朝鲜在与巴西的比赛中表现优异,有韩国媒体这样说道。

点评:一山不容二虎,这只是韩国媒体的一厢情愿罢了。

“球队在下半场开始之后频繁采用长传的战术,我认为这是不正确的,老实说,这让我们非常担忧,我们

甚至差一点就输掉了比赛。”

——葡萄牙老将德科批评主教练奎罗斯的战术安排。

点评:葡萄牙将成为继法国之后第二支闹内讧的球队吗?不过多梅内克和奎罗斯握着一手好牌却不知道如何使用,他们当得起诸多批评。

“亚洲球队如果想在世界上有一个好的定位,需要中国的大脑、日本的纪律、韩国人的斗志和体能。”

——亚洲球队在世界杯上表现出色,高洪波从中得到启示。

点评:高洪波没有像国内某些所谓“大牌”一样自大,保持了自己的清醒头脑,这是值得赞许的。

亚洲雄风
侯晓强/绘

朝鲜队这个榜样不好学



我们的优点是见贤思齐,我们的缺点是见了榜样就想学。朝鲜队在世界杯上精彩亮相赢得中国球迷的惊叹。中国足球要不要学习朝鲜好榜样,本报记者各抒己见。

李志刚:到网上一看,一片赞美朝鲜之声,朝鲜是踢得不错,但不至于因为一场比赛就被神化了吧。郝海东说得好,“这还是朝鲜1:2输了呢,要是他们平了或者赢了巴西,咱们中国足球人是不是就没

法活了啊”。

王封:如果朝鲜赢了巴西,我估计全世界喜欢看桑巴舞的球迷也都将精神分裂了:巴西队要想小组第一都有点悬了。对阵全力以搏的朝鲜,我感觉巴西只发挥了六成功力,邓加只是想拿三分。

李志刚:事实的确如此,这已经是朝鲜队的极限了,又遇到不喜欢有身体接触的巴西队,才取得这样一个结果。等着瞧吧,等到朝鲜遇到了科特迪瓦,一定会被打得找不着北。

王封:足球强国巴西也是“金砖四国”之一,颇有大国风范,对待朝鲜也很讲政治。朝鲜队也很清楚,在比赛中表现得也很大气,动作十分干净。但是,朝鲜与葡萄牙和科特迪瓦的比赛就很难说了。

李志刚:呵呵,毕竟是东邻,我从内心当然也希望朝鲜队踢得好,但对于那种“中国足球全面学习朝鲜”的做法,确实不敢苟同啊。

王封:央视名嘴刘某某发出了这样的号召——邻居能做好的事情,我们同样也能做好。我原则上同意他的观点。中国球员的身体素质东亚第一,关键是国足那帮大爷不想做得更好。这也是国足经常挨骂的原因吧。

李志刚:咱们已经不可能再像朝鲜那样管理球员了,也不可能像朝鲜吸收郑大世那样的侨胞加盟。想让咱们的球员拿每月12元人民币的工资,让他们接受军事化的训练和管理,连门儿都没有,而且也已经不存在这样的社会环

境。王封:儿子要穷养才有出息。中国好多有点名气的球员开着名车,住着豪宅,泡着小姐,再让他们像朝鲜队员那么玩命地去踢,似乎已无动力之源。我认为近期中国男足有复苏的苗头,功劳应该记在反赌风暴的头上——再不好好踢,就让你去协助调查。

李志刚:穷有穷养法,富也有富养法,关键是中国足球界这么多年来,从来就不知道怎么“养孩子”,弄得成年球员不论男女,什么都会,就是不会踢球啊。

王封:那就按照伟人说的办吧,野蛮其体魄,文明其精神。朝鲜精神,也许是咱们唯一能够学以致用的了。学点皮毛也行啊。

场外
闲谈

仍有一些感动在心头

□刘玉堂

不知是心态太过从容与冷静,还是赛事本身太过平淡与平庸,本届世界杯开赛以来,你觉得并不如想象的那么好,最精彩的仍不够精彩,最奇妙的仍不够奇妙,最想感动与激动的仍感动和激动不起来!但看了朝鲜对巴西的一场,好了,感动了!我为朝鲜队的顽强、勇敢和睿智而感动不已!

一支并不曾取胜的球队,仍然赢得了世人的尊重,甚至连对手的球迷都要反戈为其加油,这是什么概念?又是怎样的一种殊荣?赛后,又有多少人会爱上朝鲜的纯粹、勇敢和不屈?又有多少人,为赛前国歌奏响时郑大世真诚的泪水而感动?

朝鲜队向来有着拼搏的精神,没有什么不敢喊、不敢干的自信,特别讲究并计较国格、人格和尊严。这次即将世界杯变成了展示他们民族性格和人格尊严的大舞台!

从比赛前一周起,朝鲜队就把大话喊上了天。胜巴西、要夺冠!你觉得这是狂妄无知,是天方夜谭,可仅仅90分钟的时间,他们即从全球的笑柄变成了感动世界。所有参赛球队中世界排名最低,“最没资格讲足球”的球队给世人上了一堂课:他们踢的足球,很纯粹,很真实,很顽强,很靠谱,既有实力,又有战术,更有配合,面对强大的巴西,他们可以同时做到防守时铁桶死守,进攻时倾巢而出。而不是消极地堆砌,在消磨中伺机偷一个进球。

看朝鲜与巴西对阵,结

果并不重要,甚至没人再去关心朝鲜是赢是输,人们更关心的是这支神秘之师,到底给世界杯带来了什么!在这个物欲横流的年代,从一个封闭的国度中走出的朝鲜,用其原始的甚至有些可笑的真性情,让足球从南非又找回了一些它本来的面目。尽管他们的待遇极低、收入可怜。

《东方体育日报》曾经做过这样的报道:算一笔账,一个朝鲜高水平运动员的月薪是12元人民币,他的运动寿命是10年的话,职业生涯中能赚的钱是 $12 \times 12 \times 10 = 1440$ 元。若是同朝鲜国内普通老百姓相比的话,足球运动员的生活水平还是属于中上层的,起码衣食无忧,并能保证正常训练之需。

联想到中国足球及其球员们的行状,你怎能不为之感动与动容。这是本届世界杯开赛以来最精彩的一场比赛!让我感动的还有诸多场内外的些小镜头。终场哨响后,全场表现神勇、几乎让国安出尽洋相的郑大世,一个人默默地站在中线附近,双手叉腰久久不愿离去。即使他血洒赛场、即使他送出了一记助攻,他可能仍然觉得自己没有完全尽到职责。

韩国球迷在爱丽丝公园高举“今晚,让政治走开!”的标语,当志尹南接郑大世头球摆渡杀入禁区怒射破门后,现场的韩国和朝鲜球迷一起疯狂忘我地相拥庆祝。

当然还有球迷中的中国志愿军!世界杯,仍有一些感动在心头……

齐鲁晚报微博:tr.qlwb.com.cn

人要有点精神

张锐:精神原子弹不是万能的,没有精神是万万不能的。朝鲜VS巴西的比赛看到现在,突然想起这句话,也更想忠告中国足球一句话:人,是要有精神的,至少,要有一点。

远学新西兰近学朝鲜

老王同学:逾四十年,中国足球师从哪位爷没有答案。现在韦主席可以树立“远学新西兰近学朝鲜”的近期目标了,学新西兰永不放弃的疯狗精神,学朝鲜打不死我就咬你一口的癞皮狗作风。若皆学不来,那就关上门自己玩儿吧!

三场教材要好好学

开心:看看人家日韩,再看看朝鲜,作为亚洲球迷我自豪,作为中国足球迷我无地自容,建议高教练把这三场作为教练材料让我们不知羞耻的队员看看,看看人家的精神,再或者组织他们重走长征路,体验一下什么是艰苦,中国足球不缺人才,缺的是为国为民的精神(不要他们牺牲)。

西班牙队集各国优点

李恒昌:之所以推崇西班牙队,就在于他们是这样一支球队:有球星,但不仅仅依靠球星;有技术,但不仅仅依赖技术;有整体,但又不仅仅打整体战术。他们几乎集合了各国球队的优点,属于文学创作中的典型人物——杂取种种人。